

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbătă.

ABONA ENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 l., 6 luni 3 l. 50 cr., 3 luni 1 l. 75 cr.
Pentru marochie pe an 3 l., 6 luni 4 l., 3 luni 2 l.
Pentru străinătate pe an 12 l., 6 luni 6 l., 3 luni 3 l.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografică arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 43.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepubliceji nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori
16 cr. rîndul cu litere armon — și timbru de 30 cr. pentru
fie-care publicare.

Sibiu 16 Iulie.

Succesorul viitoriu pe tronul Habsburgilor, In. S. imperială arhiducele Rudolf, cu înalta soție, arhiduceasa Stefania, sosește poimâne pentru a doua oară în patria noastră mai îngustă. Ei descălecă de astă dată într'un ținut plin de reminiscențe vechi și pentru noi de interes îndoit. În valea Hațegului, unde va descăleca Serenismul oaspe cu serenisma sa soție, pentru un timp oare care, a fost locul principal al leagănului, în care cetatea cesarilor, Roma, a pus pe fica ei cea mai tineră, de națiunea română, se crească, să se desvolte și de aci și din vecinătatea acelei văli a răsărit în tenețele naționalității noastre acea nobilime românească, care a dat patriei brațe puterice, ca să sdrobească pre inimicul comun al creștinătății întregi, care a dat prin familia Corvinilor pe măntuitorii și gloriicatorii Ungariei.

Sînt sublime aceste reminiscențe și cu mândrie își aduce aminte de ele nu numai fie care român, dar și fie care patriot adevărat: noi Români, pentru că din leagănul leagănului naționalității noastre și din viața noastră patria a avut pe bărbații cei mai mari în timpurile cele mai grele; cei lași, pentru că patria pe care au măntuit Corvinii de năpăsturile Turcului și i au dat (patriei) strălucirea cea mai mare din tot evul mediu, este și patria lor.

Soartea, sînt mai patru seculi de la acea timp, a adus grele încercări asupra Românilor. Reminiscențele acele solenne au devenit cu timpul pentru noi sfășietoare de inimă. Ambițiunea de a domni a sfășiat cu timpul societatea și pe urmă patria însăși. Din sfășierea aceasta s'a născut deosebirea unei părți din acea nobilime, care era odată fala și rădăcina Românilor, pentru ca se devină prigonitoarea acestora. Numai trupele, poporul, cu și fără diplomă de nobilitate, au mai ramas ca se ofteze sub jugul floarei, ramurilor și trunchiului aceluși arbore, care crescuse din rădăcinile, din trupina românească.

Și jugul arborelui apăsa greu asupra trupinii, aproape să stărpească trupina.

Provedința însă a întocmit lucrurile de așa, că sceptorul și coroana acestei țări a venit în mână și pe capul familiei a cărui descendent va călca poimâne pe pământul de care sîntem legați prin scumpe și sacre reminiscențe. Poporul nostru dela acea eveniment înceoacă a început sucesiv a recuopa locul pe care îl lăsase moștenire faptele vitejesci a le strămoșilor și se înțelege că ceea ce s'a întâmplat cu poporul român din țeară, s'a întâmplat și cu cel de pe acest pământ, care pentru Români are deosebită însemnătate.

Venirea moștenitorului tronului, pe cât putem sci și noi, nu are motive politice. Cu toate aceste ea poate ave influență și asupra vieții politice. De câte ori eveniment cu mult mai de puțină însemnătate nu dau lucrurilor o direcțiune nouă și favorabilă?

În stagnațiunea, în regresul politic, în care noi Români plutim dela 1867 înceoacă, poate că prezenta unor persoane anguste în țeară, cunoscînd aceste împregiurările țerei din intuițiune nemijlocită, să contribuie la o direcțiune, prin care se apară și pe orizontul român un senin mai dulce, mai bogat, un senin cu soare, care se rededește puterile noastre pentru a face posibil concursul nostru activ la afacerile patriei, pentru care astăzi n'avem de cât numai jertfe.

Când nu ne-am înșela în speranțele noastre, precum sîntem aplecați a crede că nu ne vom înșela, pământul pe care vor descăleca înalții oaspeți, va avea cu o reminiscență mai mult, de care noi și următorii noștri cu plăcere ne vom aduce aminte.

Revista politică.

Sibiu, în 16 Iulie.

În zilele din urmă în Erțegovina s'au ivit erăși mișcări revoluționare. Unele foi susțin că acele n'au fost încetate de loc. Pe scurt amintiserăm și noi după „P. L.” ceva despre mișcările revoluționare mai noue. Văld că diaristica dă acestor mișcări însemnătate, reproducem după „N. fr. Presse” următoarele.

Pe când scriile din Bosnia și din districtele erțegovinene mărginașe sînt foarte satisfăcătoare, pe când recrutația se face fără greutate, ear' populațiunea își îngrijese de holde sub protecțiunea trupelor noastre, în părțile extreme ale Erțegovinei, mărginașe cu Muntenegrul, nu se poate efectui nici cum pacificarea. Resturile de acolo ale insurecțiunii nu dau nici cum pace trupelor noastre. Lagărul întărit al postului dela Vicevina fu impusurat la 8 Iunie, pe la meșul nopții, de o bandă mare de insurgenți și fu atacat cu violență până de cătră ziua; toși postul, în număr de 60 oameni, reuși a respinge pe inimic.

La 12 Iunie insurgenții se reîntoarseră în și mai mare număr și, pe la 9 oare seara, amenințară postul Velenic ocupat de 100 oameni din al 14 batalion de vînători. În același timp apară o a doua bandă de insurgenți în fața lagărului principal bine întărit dela Celebic, spre al' fiște pe acesta în respect și a împedea trimiterea de ajutoare la Velenic, care era foarte amenințat. Un cap de insurgenți care vorbia limba germană, mersu cu obrăncina până acolo, încât ceru predarea fortului promișind în schimb a lăsa trupelor deplină libertate să se retragă, dar fără armă. Răspunsul fu o salvă generală. Totși inimicul, care dispunea de munițiuni în de ajuns, respunse cu putere la această salvă. Lagărul dela Celebic, ale cărui batalioane din colț sînt înarmate cu tunnuri, putu se țină pe insurgenți la o distanță cuvințioasă. În schimb postul dela Velenic era foarte strimtorat și nu scăpă decăt numai în urma unui ajutor de 60 oameni trimise dela Celebic. Cu această ocaziune cădără nouă oameni din a patra companie a batalionului 14 de vînători dintre cari trei morți și șase răniți.

„O coloană mai tare, care după ce află despre aceste evenimente crețrează împregiurimile țerenului de luptă, numai găsi nici un insurgenț. După cum s'a aflat mai tărdui, ei s'au retras de alungul fruntăriilor munte-negrene pe teritoriul turcesc, unde au dat foc unei localități, intrând în luptă cu posturile turcesci dela fruntării. Posturile extreme au văduț focul și au auzit împuscăturile în curs de mai multe oare. Respinși și de acolo, se pare că insurgenții și-au regăsit culcușul tot în Muntenegrul. Se dice că conducătorul acestei bande este un oficer rus, care se ține însă la distanță respectabilă de trupele noastre și nu se arată decăt din când în când.

„Atacurile contra coloanelor noastre cu provisiuni sînt evenimente foarte obicnuite. Aceste coloane deși sînt neconcenti escortate de o companie de soldați, sînt regulat atacate, deși adeoseori dela distanțe nepericuloase. Se pare că prin aceasta atacătorii vduc a spăria unele din animalele care duc provisiunile, a le face să fugă din coloană, și a le pradă apoi, de vreme ce aceste animale odată spăriate, nu pot să fie urmărite de soldații din coloană.

„Numai întemprarea a făcut ca postul din Grab, de 50 oameni, să scape la începutul acestei luni de un mare pericol. Insurgenții hotărîseră să atace acest post. Dar un turc care fusese cu o țîi mai înainte jăfuit de insurgenți încunoscîntă de vreme lagărul despre astaia bandă. Comandantul postului, locotenentele Duda, lăsa o mică parte din garnisoană în întări și plecă cu restul trupeii înaintea bandei, care se compunea din 70 oameni, o primi cu un foc bine nutrit, astfel că insurgenții fură nevoiți să o ia la fugă, lăsând un mort și o mulțime de arme.

„Noua tactică a insurgenților constă în împărțirea lor în bande de 70 până la 100 oameni, care eșcută atacuri nocturne asupra posturilor mari slabe sau asupra localităților unde se află animale și nelinesc neconcenti coloanelor noastre de provisiuni. Se pare că va mai trece mult până când se se pună un capăt acestei stări de lucruri regretabile, mai ales dacă se va adeveri șgomotul care circula prin Erțegovina, că un numer mare de voluntari ruși și sërbi se adună în împregiurimile Poesei, cu intențiunea de a împedea posturile înaintate despre fruntăria munte-negreană se mai primească ajutoare și provisiuni. Că ne acceptăm și la nisece asemenea eventualități ne o dovedese faptul că pozițiunile întărite ale batalionului 14 de vînători de lungă Celebic sînt acum din nou întărite și în grabă de un detașament de pionieri”.

În legătură cu cele de mai sus amintim că acum cu ocaziunea petrecerei min. pres. Tisza în Ora-de-a-mare, ministrul în răspuns s'au la întemprarea unei deputațiuni ar fi atins și politica esternă. Min. dice că pe terentul acesta a dat de multe dificultăți, pe care a trebuit să le învingă. Dacă ar mai ave a lua deciziuni, după cum a trebuit să ia, ar repeși aceea ce a făcut până acum.

Nu garantează că nu vor urma dîle mai serioase, dar d'ensul nu s'a înfuit nici odată și în asemenea casuri nu se va îndoi nici odată și așteaptă să vie timpul, ca puterea să se pună numai mîna pe puctele cele mai neodichnitate, cichiar piciorul, pentrucă năpărca care se apropie de peptul cui va trebuie strivită cu piciorul. Pot veni dîle grele, însă ține mult la partida, care a luptat alătorea cu d'ensul și care de bună seamă va lupta și în viitoriu. Sînt multe greutatei de invins pe terentul politiceii interne. Clocotul neînterupt în străinătate, insutitele nenoroceii ce au cercetat Ungaria au făcut ca națiunea pe lungă toate încordările se nu poată merge înainte....

„P. Ll.” în numărul seu de Mercur, într'un articol de fond spune că discursul ministrului pres. a avut influență asupra bursei din Viena. În deducțiunile sale articolul află că crisa egipteană influențează și asupra cestiunilor orientale. „Prin stîrbătura deschisă „de tunurile Britaniei-mari în dreptul „international și în autoritățile alianțele „lor de pace, vor da acuzi năvală acei „cari nu voesc a lăsa orientul în pace, „cari contra inimii lor se supun silei împregiurării. Cu anevoe va întârdua „Rusia îndelung, de a urma prețuitorii „și esemplu, cel puțin pe căi ascunse „suterane va împinge lucrurile înainte, „caci ea e sigură că va fi urmată de „vasalii sei din peninsula balcanică. „Puțințelul Egipt are o asemănare desperată cu puțințea Bosniei.” „P. Ll.” recomandă în fine a nu mai da dîlelor rënd, ci a crea o situațiune clară, strivind cu bărbăție năpărca.

Din Egipt, și cu privire la Egipt, sînt scrii multe, între alte că Arabi pașă ar vrea a se preda pe lungă anumite condițiuni. Camera fra n'cesă a început a se codi în votarea creditelor pentru expeditiune.

Correspondențe particulare

de „Telegrafului Român.”

Deva, 13/25 Iulie. (Pregătiri pentru întemprarea principelui de coroană în comitatul Hunedoara.) De loc ce s'a respăndit imbucurătorea scire, că Al'teța Sa, ces. reg. Arhiducele Rudolf principele de coroană va binevoi să cerceteze clasicele plaiuri ale comitatului Hunedoara, ma' mulți români inteligenți din Deva într'o conferență îngustă, carea au loc la 14/2 l. c., aflînd de consult, ca și români din acest comitat să se prezente în corpore înaintea Al'teței Sale spre ași exprima simțimentele lor de loialitate și fidelitate: pentru aflarea modalităților de întemprare au convocat pe 23/11 Iuliu a. c. o conferență a tuturor românilor din comitat, spre care s'fșerșit, au invitat la conferență după puțință mai pe întreaga inteligență română a comitatului; rogînd pe fie care invitat, se aviseze pentru participare pre cât mai mulți români din giurul lor.

Tot odată au emis o comisiune de 3 membri cu însărcinarea ca acest

concluz se'l aducă la cunoștința comitetului suprem ca reprezentantele guvernului, rugându-se binevoească a face cunoscut când și unde? Deputațiunea românilor emiștind din conferința amplă va putea fi primită de Alteța Sa?

După aceste dispozițiuni prealabile conferința de la 23/11 l. c. după o consultare serioasă și matură, a ales o deputațiune de 60 membri cu scop, de a se prezenta la 30/18 l. c. înaintea Alteței Sale Arhiducele Rudolf principele de coroană, la gara dela Hateg și eventual în castelul din Sântă-Maria și de a exprime simțimentele de loialitate și fidelitate ale românilor din acest comitat, pururea credincioși tronului și înaltei case domnitoare.

Toate aceste s'au făcut și executat cu cea mai mare publicitate, și fără care care va rezervă; după cum merită însemnătatea cauzei.

Și totuși, și diarele maghiare făcându-și și din acest sacru obiect, cal de bătaie în contra românilor, i-suspiționează, că ar fi consultat în secret și pe acuns, ba nu se rușinează a provoca în public pe comitele suprem se împedece primirea deputațiunii române. Va se dăcă, pe unii maghiari (câci nu credem se fie toți de aceeași credință) și genează chiar și aceea, dacă români se grăbesc a-și areta și ei omăgiile lor futurului domnitor august.

Cauza este, precum se știe, că românii există încă și vor a exista cu românii și de dragul maghiarilor nu renunță la limba și naționalitatea lor.

Cu toate aceste noi mergem mai departe și nu luăm în considerare învectivele nefundate ale rău voritorilor noștri.

Despre rezultat cu permisiunea dvoastră de Redactor, mi-voiu lua voina a raporta la timpul seu.

Zarand, 19 Iulie 1882. Listele electorale pentru comitatul Hunedoarei, pe anul 1883 s'au depus în cancelaria respective comunale spre a se pute face reclamar și observațiuni asupra lor. Eu astădată mă voiu restringe pur lungă lista electorală din Brad, espusă în cancelaria comună din 5—15 Iulie pentru reclamar, iar pentru observările făcând din 15—25 Iulie st. n.

Numărul membrilor alegători pe baza listei provizore pe anul 1883 ar fi 89 cu totul; dintre cari 56 sunt Români; dintre aceștia 5 în totdauna au fost cu Maghiari. Un Român este indiferent. Astelul ar rămâne partida română în Brad 50 inși; iar partida maghiară 48 inși. Diferența între membrii alegători români și între Maghiari abia este de 2 inși.

Mai momentos este a sci cum au ajuns Maghiarii noștri la suma de 48 inși. Lucrul este ușor de explicat. Comisiunea care a fost însărcinată cu compunerea listei electorale, constă din Unguri fanatici. Devisa acestora la compunerea listei se vede că a fost se maiorisăm cu ori ce preț pe Români.

Conform devisei, comisiunea a introdus în lista electorală pe toți maghiarii câți numai sunt în Brad; pardon! au remas 2 inși neintroduși.

Nu știe dacă comisiunea a mai cetit legea, s'au a căutat numai ca cel indus în listă se fie maghiar. Cel puțin lista arată că s'au avut în vedere numai numele: se fie unguresc.

Astfel s'au introdus în listă 15 maghiari fără nici un drept; dintre aceștia 6 inși sunt în restanță cu darea de pre anul trecut, iar ceilalți 9 inși sunt băgați pe baza veniturilor (așa stă în lista electorală provizorică). În realitate numiți 9 inși, abia plătesc câte

2—4 fl. 50 cr. sumând toate speciile de dare, ce le solvesc.

Luând un om cu încredința legea electorală în mână, tabela de dare în cealaltă mână, mai cetind apoi și formula de jurământ, pre carele îl depun membrii comisiunii caria verificat listele și vine se dăci: comisiunea nu i-a fost frică de Dăcu, nu i-a fost rușine de oameni și nu a avut cel mai mic respect de lege! De altmintreă nu i-mirare căci în Ungaria călcarea legilor de multe ori se pare că este privilegiu maghiar.

Lucrul tot ar mai trece. Având în vedere comisiunea din Brad, și s'ar părea că ea este pentru sufragiu universal; — îndată ce însă căntăm în foia catastrală și vedem căți Români, îndreptățiți la alegere au fost lăsați afără, ne bate la ochi fanatismul maghiar, și ura contra elementului român.

Români, cari ar fi avut dreptul a fi înscrși în listele electorale pe anul 1883, dar cari comisiunea nu ia indus sunt 39 inși. Fie care din aceștia au mai mult de 8 jugere catrastale, cât pretinde legea pentru Zarand, ca se poată fi alegători cineva. — Eată dar cum a ajuns Ungurii noștri a avé atăția alegători câți Români.

Și care cine poartă vina că nu au fost indusi în listă 39 Români și s'au indus 15 Maghiari neindreptățiți? În locul prim membrii Români din reprezentanța comună, cari deși sunt în majoritate totuși dorm somnul de moarte.

Aici ne vine a întreba, oare unde a fost preutul local, carele a fost neincetat membru al reprezentanței, unde a fost inteligența din reprezentanță pe timpul conscrierii membrilor alegătorilor? Ați fost în curent domnilor cu afacerile; pentru ce ați abusat de încredere?

Vedeți, dar cât e de bine, dacă folosiți mijloace spre a delătura din comitet oameni, cari s'ar interesa și de popor, nu numai de interesele proprii! Așa faceți cu averile bisericicești, așa cu afacerile politice. . .

Afără de aceea știu, că în anul 1881 pre timpul alegerilor dietale s'au ales în Brad un comitet electoral, oare au murit toți membrii acelu comitet? Ori au emigrat toți?

În fine vina, că nu s'au indus în listă 39 alegători ar purta-o întreaga inteligență din Brad și fiecare alegătoriu; dar apoi aceea s'ar pute frumos obiecta că alegătorilor — multămită indiferentismului reprezentanței române — nu li se face cunoscut timpul conscrierii, precum nici acum al reclamarilor, afară de puținii inși. Nu știu până când va merge tot așa. Oare judele nu are nici un control?

Eată unde ne duce lipsa de disciplină. Oare nu s'ar pute reconstrui partida națională în Zarand?

Cei cari nu au destul curagiu facă loc la elemente noue; dar a mai merge tot astfel e rușine.

Au nu vedem că inteligența română din Deva e activă?

Unde rămâne Bradul?

În fine pe baza informațiilor esacte — ce posed, vă pot asigura că în Brad, domni Rimbăș și Germán au reclamat pentru cei 39 inși români, neindusi în listă; tot astfel și în contra maghiarilor indusi pre nedreptul. Vom vedé ce va fi.

Drus.

Băița în 24 Iulie 1882. Duminică în 4/16 Iulie a fost o mare solemnitate în comuna noastră. Domnul Georgiu Bardsos român (despre carele mai în anii trecuți se scrisese în „Telegraful Roman“, că a denunțat Domnului Rethi, ca necorespundătoare câte va scoale din cercul Băiței) a fost decorat pentru merite. Comitele

suprem din Deva, în prezența oficialilor comitatens, și a unui public numeros a atârnat „medalia“ pentru merite, pe peptul dlui Bardsos. Urmă apoi un banchet, la care au luat parte vre o 60 persoane, mai toți Unguri. Am zărit și vre-o 3 români inteligenți la banchet, și vre-o doi preoți.

Calalăt public a fost maghiar, între carele și fi putut afla și inimici de moarte ai Românilor.

Mirare! Ginerile Dlui Bardsos Dr. Ardelean medic în Oraștie nu a luat parte la prânziu! Lumea pe aici se întreabă de meritele dlui Bardsos; între cari cel mai mare este că a lucrat în 1881, la căderea deputatului național Borlea. Nu cumva este ceva merite acesta?

Lumea rea așa vorbesc. De altmintreă Domnul Bardsos, poate purta fericiți decorațiunea. A uitat domnul Bardsos așa iute, că ginerile seu a fost delăturat dela spitalul din Baia de Cris, fiind-că la alegerile de deputat a lucrat cu zel pentru Borlea?

Dar așa e lumea. Trăim în timpul de umilire, nu știu până când. Români adevărați din aceste părți știu acum cel puțin că pe dl Bardsos ca Român nu-l mai putem creșta.

D.

Sebeș, 20 Iulie 1882. În prețutul dvoastră jurnal „Telegraful Roman“ Nr. 76 apăru earăși o corespondență din Sebeș cu malițioasă intențiunea, nu numai a provoca și prin aceasta a da de nou nutremânt discordiei între noi, ci a descredita înaintea publicului pre dl director de poliție Piso, care din partea unei conjurațiuni fanatice și conduse de cele mai neomenoase, ba pot dice selbatice și crudele intențiuni, a fost și este fără cea mai mică crățare persecutat, a avut și are ați foarte mult de a suferi. —

Cu toate acestea Dl Piso — deși scărbit până în suflet — și acum cu ocaziunea rectificării listei alegătorilor dietale ca totdauna a ajutat pre români încât numai i-a permis pozițiunea sa; prin urmare asertiunea corespondenței că ar fi lucrat contra intereselor românilor, eu unul care am deplină cunoștință despre starea lucrului, o declar de calumnia infamă.

Dl Piso a fost și este român adevărat, a lucrat și lucră ați pentru români, — cu aceea excepțiune, că dănsul nu voesc se tragă cu măciuca în capul șșilor, după cum ar dori aceea conjurațiune patriotică, pentru că noi cu Sașii de aici nu în interesul particularilor ci chiar în interesul comun românesc, trebuie — având în feara aceasta și asemenea soarte — se trăim în pace și armonie.

De altmintreă mă indoiesc foarte că autorul corespondenței susamintite, și va păstra zelul cel înflăcărat românesc de ați și sub alte împregiurări.

Încât privesc datorințele dlui Piso ca directorul desparțământului IV al „Asociațiunii tranne“, apoi trebuie se constat și trebuie se constateze ori și care membru nepreocupat al Asociațiunii din acest desparțământ, și că le au împlinit cu mult mai cu multă esactitate și conștientitate de cât antecesorul său.

Motivul că de ce nu s'au convocat adunarea generală a desparțământului și în est an pe timpul usitat la noi până acum, adevă în tre rusalii și secer, e simplu acela, că ținându-se adunările generale până acum totdauna în cel mai rău timp, pre când adevă poporul nostru serac, mai tare se lupta cu lipsa mijloacelor de existență, s'au aflat de bine a se amăna de astă dată adunarea generală până după secerșii, pre când oamenii de pe la stea mai su câte ceva, și să se poată ajunge și pentru fondul Asociațiunii un rezultat mai favorabil. — Ba cred că tocmăi din

acest motiv, adunările generale a desparțimentelor pre cele mai multe locuri se țin numai toamna.

Ce se atinge de remunerațiune și veniturii meruente la cari corespondentele face alușine, apoi la a atare ironie copilarăscă și foarte rău aplicată și care dă probă evidentă despre marele seu geniu, i voi responde după terminarea investigațiunii dispuse deja în contra lui chiar pentru lucruri „mărunte“.*)

La Nr. 2655. Scel.

Statutele

reuniunii (corporațiunii) învățătorilor dela scoalele greco orientale române din districtul al arhidieceșei Transilvaniei.

§. 1. Învățătorii dela scoalele confesionale greco-orientale din districtul care cuprind tracturile protopresbiteriale se constituie în sensul §-lui 147 al articuluil de lege XXXVIII din an. 1868 într-o corporațiune, care poartă numele: *Reuniunea învățătorilor gr. or. români din districtul*

Scopul reuniunii.

§. 2. Scopul reuniunii este: promovarea învățământului popular confesional și apărarea intereselor scoalor confesionale și ale învățătorilor.

§. 3. Mijloacele spre ajungerea acestui scop sunt:

a) Sporea cunoștințelor din sfera educațiunii scoalare și a învățământului public popular și răspândirea acestora între învățătorii dela scoalele confesionale;

b) Discutarea chestiunilor relative la viața internă scoală, la ordinea și disciplina în scoală;

c) Consultări și formularea de propuneri în privința îmbunătățirii, sporirii și lăfșirii mijloacelor de învățământ;

d) Desvoltarea și sprijinirea literaturii pedagogice-didactice;

e) Îmbunătățirea stărei materiale, morale și sociale a învățătorilor;

f) Procurarea de mijloace materiale și înființarea de fonduri pentru ajutorarea învățătorilor săraci ajuși la nenorocire, a văduvelor și orfanilor acestora;

g) Înființarea de biblioteci și de colecțiuni de învățământ;

h) Pregătirea și asternerea de reprezentanți, propuneri și gravamine în chestiuni scoalare la autoritățile superioare confesionale.

§. 4. Tote aceste afaceri le prevede reuniunea (corporațiunea) în conferințe învățătoresci (adunări generale), care se vor tinea în tot anul după prescripțiile §-lui 130 al statutului organic al bisericii noastre.

Organizarea reuniunii (corporațiunii).

Membru.

§. 5. Reuniunea consistă din membri ordinari, extraordinari, ajutători, fundatori și onorari.

a) Membri ordinari.

Toți învățătorii actuali (definitivi și provizori) dela scoalele confesionale gr. or. populare și cetățenișe ale districtului sunt în urma oficiului lor membri obligați ai corporațiunii districtuale.

b) Ca membri *extraordinari* pot intra în reuniune inspectori tractuali gr. or. de scoale, directorii locali ai scoalor confesionale, profesorii scoalor medie gr. or., catechetii și toți indivișii cu atestat învățătoresc de calificatiune, cari nu sânt învățători actuali.

c) Membri *ajutători* pot fi toți credincioșii greco-orientali, cari se obliga a contribui pe un period de 3 ani câte un florin v. a. pe an spre scopurile reuniunii.

d) Membri *fundatori* sânt toți credincioșii orientali-ortodocși, cari vor contribui oată pentru totdauna suma de 30 fl. v. a. la fondul reuniunii.

e) De membri onorari se pot alege la propunerea comitetului prin adunarea generală indivișii gr. or. din patriă, cari s'au destins sau și-au câștigat deosebite merite pe terenul învățământului popular. Sudii de staturi străine se pot alege de membri onorari numai cu prealabila înțuviințare a ministerului regiu unguresc.

§. 6. Conscrierea membrilor ordinari (obligați) se face în prima adunare generală pe baza listelor oficiale, ce au a la

*) Controversale de felul acesta erodem ca în public s'au desbătut de ajuns și rugam pe dd. respectivi a renunța dela publicarea altora de aceștiașii felu. R.

răspunde prezidiului inspectorii tractului de scoale confessionale și se ține în evidență din an în an, spre care acop inspectoratele tractuale vor notifica prezidiului schimbările în statul personal al învățătorilor overbite în decursul anului.

Membri extraordinari, ajutători și fondatori se primesc din partea comitetului central (§. 15) pe baza unei declarațiuni în scris și respectivilor, care e de a se așterne prezidiului și a se rezolvi în prosima ședință după prezentare. Despre primirea în decursul anului se va raporta prosimei adunări generale.

§. 7. Calitatea de membru înceată prin moarte, prin mutarea domiciliului în alt district și prin eschidere. De eschizi se privește toți aceia, cari se destituie prin autoritățile competente din posturile învățătorești. La propunerea comitetului central se pot eschide de adunarea generală prin votare secretă toți aceia, cari vor lucra în contra scopului și a interesului reuniunii, și cari vor vătăma prin purtare neconvincioasă autoritatea acesteia.

Drepturile și datoriile membrilor.

§. 8. Toți membrii reuniunii au dreptul a participa la desbaterea din adunările generale, și anume membri ajutători cu vot consultativ, ceilalți cu vot decisiv. Asemenea au toți membrii dreptul de a folosi biblioteca și colecțiunile reuniunii după regulamentul, ce se va stabili în privința acesteia.

Membri ordinari (obligăți) ajunși la nenorocire fără de vina lor (d. e. prin boală, foc și alte), apoi orfanii și veduvele acestora sînt îndreptățiți și se împărția de ajutor material din mijloacele reuniunii.

Membrii ordinari (obligăți) le compescese de călătorii și diurne de cel puțin 1 fl. pentru adunările generale districtuale și tractuale. Comunele bisericice, și la căror scoale servesc învățătorii actuali, sînt obligate a presta și încă în mod anticipativ sumele recerute pentru viață și diurne.

§. 9. Toți membrii ordinari sînt îndreptățiți:

a) A lua parte la toate adunările generale ale reuniunii. Absenții nemotivate se vor pedepsi la recererea prezidiului prin cercetările autorității bisericicești cu amendă în bani până la 5 fl.

b) A elabora disertațiunile didactice-pedagogice designate de comitet sau aprobate de către aceia la însușirea prealabilă din partea singurătorilor membri, a la șterse prezidiului cu 14 zile înainte de adunarea generală și a le celi în aceasta.

c) A fi în adunarea generală prelegeri de mod al obiectelor și rînjile acestora designate de comitet.

§. 10. Toți membrii reuniunii sînt detori a răspunde de taxa anuală până în 8 zile înainte de adunarea generală, și anume:

a) cei ordinari (obligăți) un florin pe an;

b) cei extraordinari doi florini pe an.

După dovezi aduși fără de succes restanțele se vor încasa dela membrii ordinari la recererea prezidiului de către autoritățile concernente bisericicești prin detragerea din salariu, dela ceilalți pe calea legii ordinare.

Funcționarii și comitetul reuniunii.

§. 11. Adunarea generală alege spre prevederea afacerilor corporațiunii:

Un președinte.

Un vice-președinte.

Doi secretari.

Un cassarier.

Un controlor.

Un bibliotecar și

Alți patru membri cari împreună for mează comitetul central al reuniunii (corporațiunii). Președintele se poate alege din membrii ordinari sau extraordinari; toți ceilalți numai din membrii ordinari (obligăți).

Președinții desparțimintelor tractuale sînt membri naturali ai comitetului central cu vot decisiv și cu detorința a participa la ședințele comitetului central.

§. 12. Președintele reprezintă reuniunea față de jurisdicțiunii și de singurătorii; asignează la cassa reuniunii solviturile aplicabile de comitet, subscrive espedițiile dimpreună cu unul dintre secretari; pregătesc cu acesta raportul general anual și la șterse adunări generale; conduce desbaterea în comitet și în adunarea generală și dermă în cas de egalitate de voturi.

§. 13. Vice-președintele substituie președintele în cas de împedecare sau la recererea acestuia, avînd altcum a participa ca membru al comitetului la toate ședințele acestuia.

§. 14. Secretarii poartă protocoalele în af. narea generală și în ședințele comitetului; asignează la toate espedițiile; adună protocoalele și raportele dela desparțiminte și le referă în ședințele comitetului; re-

ducează raportul anual și păstrează aceste reuniuni.

§. 15. Cassariul păstrează și administrază și răspunde personal banii reuniunii și poartă rațiocințele acesteia; încasasează pr. lângă ciuitanța țeselo anuali dela membri; poartă diurne despre intrate și esite; raportează comitetului din ședință în ședință despre starea cassei; pregătesc bugetul anual după îndreptările comitetului și cu considerare la propunerile sub-desparțimintelor și la șterse adunări generale spre aprobare.

Cassarierul depune banii reuniunii la vre-un institut public spre fructificare, păstrînd la sine numai o sumă limitată prin comitet spre suportarea șeselor curinte. Solviturile din banii reuniunii le pôte îndepinde numai la asignarea prezidiului și a detorința a proba toate posibilitățile diurnului de cassa cu ciuitanțe, contracuitanțe, și alte documente usitate.

§. 16. Controlorul contrasignează toate rațiocințele, ciuitanțele și contracuitanțele și e responsabil dimpreună cu cassariul pentru banii reuniunii.

§. 17. Bibliotecarul manipulează după un regulament aprobat de adunarea generală biblioteca și colecțiunile reuniunii, e responsabil pentru întregitatea acestora și face propuneri pentru sporirea lor.

§. 18. Comitetul central ține cel puțin patru ședințe pe an, în cari aduce conclusele sale cu majoritate absolută de voturi. Conduce și dirige întreaga activitate a reuniunii; pregătesc proiecte și propuneri relative la înaintarea scopului reuniunii și la șterse adunări generale; stă în strînsă legătură cu comitetele desparțimintelor, primesc raportele și protocoalele acestora despre activitatea lor; deliberază și decide asupra propunerilor substerne de aceste; statorcesc materialul, teme și cestiunile, cari sînt a se tracta în desparțiminte; limitează suma de bani, ce o pot întrebuița aceste spre scopurile lor locale. Escribe premii pentru elaborate de cuprins didactice-pedagogice și dejuce prin o misiune de ajutorare, remuneratiuni și premii între marginele bugetului votat de adunarea generală. Defige local și ține adunări generale ordinare și decide convocarea adunărilor generale extraordinari. Ține în evidență lista membrilor ordinari (obligăți), primesc membrii extraordinari, fondatori și ajutători. Decide finalmente cestiunile de urgență și substituie pr. funcționarii și membrii reposesi. Scontrează din când în când cassa, biblioteca colecțiunile reuniunii; censurază rațiocințele și propinează în privința dărei de absoluturii pentru cassariu și controlor. În fine comitetul deliberază și statorcesc în linie generală raportul anual pentru adunarea generală.

Adunări generale.

§. 19. Adunările generale ale reuniunilor districtuale vor suplini pe viitorii conferințele învățătorești prescise în §. 130 al statutului organic, în urma acestora rămâne la voia consistoriului arhidieceșean a prescrie material de tractare și a esmite un comisar la adunările generale.

Reuniunea va fi în fie-care an în ferile de veață cel puțin o adunare generală. În cestiuni de mare importanță și la cerea în scris a unei a cincea parte a membrilor ordinari (obligăți) se pôte convoca adunare generală extraordinară, fiind aceasta a se publica cu 14 zile înainte și cu numirea obiectelor de tractare. Adunarea generală se ține de regulă în locul resortului al reuniunii; asupra eventualilor invitațiuni pentru ținerea adu nărei în alt loc decide comitetul.

Programa agendelor adunării generale o propune comitetul central și a statorcesc adunarea generală în prima sa ședință.

§. 20. Agendele adunării generale sînt:

a) Statorirea și ținerea în evidență a întregii activități a reuniunii.

În special:

a) Discutarea și deciderea asupra raportului și a propunerilor comitetului central, precum și ale singurătorilor membri. Propuneri, cari nu sînt cuprinsc în programul agendelor compus de comitetul central, se pot tracta numai pe baza propinării acestuia, spre care scop sînt a se așterne prezidiului cu 14 zile înainte de adunarea generală.

b) Votarea bugetului pentru anul prosim.

c) Alegerea funcționarilor și a comitetului.

d) Supracensurarea rațiocințelor și darea de absoluturii.

e) Adunarea generală va îngrijii mai ales despre acea, ca cestiunile didactice-pedagogice de tractat în sinul reuniunii se estindă asupra tuturor ramilor vieții școlare cu deosebită considerare la interesele

confessionali. Spre scopul acesta va indica teme pentru disertațiuni verbale scurte scrupitose, și va înscrie prin cei mai harnici dintre membrii ordinari cu elaborarea și prelegerea acestora.

f) În cas de necesitate adunarea generală poate modifica statutele sale, spre ce se recere învucințarea prealabilă a consistoriului arhidieceșean, preșința de $\frac{2}{3}$ a tuturor membrilor ordinari, și consimțământul a $\frac{2}{3}$ a membrilor preșenti.

§. 21. Ședințele adunării generale sînt de regulă publice; în casuri excepționale pot fi și confidențiale, când însc concludul e de a se encușia înșința publică.

§. 22. Consistoriul arhidieceșean exercită dreptul de supra inspecțiune prin un comisar al seu, căruia în casuri de disordine, abateri dela statute și alte aparențe periculatoarele interesele reuniunii i compete dreptul de a închide și disolva adunarea generală.

§. 23. Rapoartele comitetului central și protocoalele adunărilor generale sînt a se substerne în copii autentice în tot casul consistoriului în termen de 14 zile dela adunarea generală spre reviziune și aprobare.

Desparțimintele tractuale.

§. 24. Reuniunea se poate împărți în atătea desparțiminte, din câte tracturi propotesitoriale e compusa.

§. 25. Fie-care desparțimint ține pe an cel puțin 2 adunări generale, a căror loc și timp îl defige comitetul tractual. La aceste adunări sînt detori a participa toți membrii ordinari (obligăți) avînd și aici loc dispozițiunile §§. 8 și 9 în privința ajutoarelor învățătorilor cu viață și diurne și în privința absentărilor nemotivate.

§. 26. Desparțimintele alege pe un peiod de 3 ani un comitet stătoritor dintr-un președinte, vice-președinte, un notariu, un cassariu și alți doi membri.

§. 27. Agendele desparțimintelor sînt:

a) Essecutarea dispozițiunilor și tractarea materialului, temelor și cestiunilor statorice de comitetul central sau de adunarea generală districtuală după programa compusă de comitet.

b) În adunările generale se vor ține prelegeri de probă din obiectele de învucințate prescise în scoalele populare. Asupra acestor prelegeri se va discuta în mod de recensime în ședințe secrete, avîndu-se stricta obiectivitate și cea mai posibilă crutare a persoanelor, cari au preles.

c) Se vor ține discuțiuni și consultării asupra disciplinei școlare spre îmbunătățirea acesteia și aședarea ei pe baza morală.

d) Se vor comunica în mod colegial experiențele din viața internă școlară cu deosebită considerare la metoda observată în propunerea singurătorilor obiecte de învățământ.

e) Se vor formula propuneri relative la îmbunătățirea învățămîntului popular.

§. 28. Protocoalele adunărilor generale tractuale dimpreună cu un raport general despre întreaga activitate a desparțimintului sînt a se substerne comitetului central districtual.

§. 29. Spesele desparțimintelor tractuale se vor acoperi din suma ce o vota adunarea generală districtuală pe baza bugetului anual substernt comitetului central și aplicabil de către acesta. Solviturile singurătorii se asignează președintelui. Rațiocințele desparțimintului sînt a se substerne cu 14 zile înainte de adunarea generală districtuală comitetului central.

Dispozițiuni generale.

§. 30. Limba oficială a reuniunii e limba română.

§. 31. Din sfera de activitate a reuniunii sînt eschise tate obiectele ce nu aparțin învățămîntului popular.

§. 32. Desființarea reuniunii se poate propune numai în adunare generală ordinară. Atare propunere se va tractare comitetului central spre propinare, apoi consistoriului arhidieceșean spre aprobare. Urînd această se va convoca anume spre scopul acesta o adunare generală extraordinară. Spre aducerea concluziului de desființare se recere preșința de $\frac{2}{3}$ a tuturor membrilor și majoritatea de $\frac{2}{3}$ a celor preșenti. Concludul de desființare e de a se așterne înainte de essecutare consistoriului arhidieceșean.

Ne înfățișându-se $\frac{2}{3}$ a membrilor, se convoca în termen de o lună altă adunare generală, în care se poate lua concludul pentru desființare cu majoritatea voturilor preșenților.

La ori-ce cas de desființare avorea reuniunii trece în proprietatea arhidieceșei gr. or. a Transilvaniei și va forma o fundațiune, din a cărei venit se vor da stipendiile orfanilor învățătorilor gr. or. din arhidieceșă.

§. 33. Dacă reuniunea se va abate dela scopul seu precizat în statutele aceste întru ată, ca prin continuarea activității sale se pot periclitese statul sau interesele materiale ale membrilor: guvernul regiu va fi îndreptățit a suspende activitatea acesteia, a ordina investigațiune regulată și a în detora conform rezultatului acesteia pe reuniune la stricta observare a statulelor, eventual a o desființa.

Din ședința consistoriului arhidieceșean ca senat școlar, ținută în Sibiu la 6 Iuliu 1882.

Nicolau Popea m. p.,
archimandrit și vicar archiepiscopesc.

Congresul studenților universitari din România.

Primim, scrie „R. L. a”, din Băcău următoarea scrisoare:

Domnule redactor! În Nr. 1510 al stim. d-voastră țiar am cetit o notă estreașă din „Telegraful român” din Sibiu, din care se vede că congresul ce se va ține în anul acesta la Băcău va fi presidat de un domn Sch...er, român de origine streină.

Noi ca cetățeni Băcoani împărțim temera esprimată de frații Ardeleni cari în amărăciunea lor sè nunesco streini de origine română, și am fi fericiți când, pentru demnitatea studenților nostri universitari, viitorul țerei noastre, congresul ar fi presidat de un Român adevărat.

În acest mod numai, Băcoani vor sei se ție sus, ca în totdeauna, drapelul ospitalității și al naționalității!

Cu această ocaziune ne permitem a aduce aminte domnilor studenți că președintele unui congres nu se impune, ci se alege.

Primiți etc.

Mai mulți cetățeni din Băcău.

Rectificare.

Diarul „România liberă” dela 3/15 Iulie a. c. reproduc după „Telegraful român” din Sibiu dela 29 Iunie Nr. 74 Scirea dată de un student român că congresul studenților universitari ce se va ține în Septembrie la Băcău, va avea președinte pe studentul Schaabner, român de origine streină.

Informațiunea este nedeamnă de un student care se respectă (?) și de acea majoritate a delegațiunii din Bucuresci, reprezentată prin subsemnații, se crede datoare a protesta și a veșteji (!) invențiunea calomnioasă publicată de Domnia Voastră.

Din cetirea alăturatului exemplar de statute vè veți convinge, sîntem siguri, că funcțiunea de președinte nu există! Regulamentul prevede că delegațiunile Universităților Bucuresci Iasi, vor alege tocmă la Băcău, adecă peste done luni „un delegat”, care se conducă desbaterele în congres.

Ne pare destul de rîu, că studentul anonim, ca un alt oracol, afirmă și susține în public un lucru, cu neputință a'lei cine-va; adecă: că Dl. Alexandru Schaabner, membru în comisiunea preparatoare, sè fie sau nu președinte.

Ce interes va fi avut fricosul student român un voim a sei — dar sîntem foarte siguri, că publicînd într-un țiar de preste munți o scire așa de falsă a lipsit celei mai elementare noțiuni de adevărat român. (?)

Ce-aca este sigur și nu se poate tăgădui este că: Domnul Alexandru Schaabner a fost ales anul trecut în Congresul dela Pitești, de studenții facultăței de sciințe, ca sèi reprezinte în comisiunea de organizare a congresului dela Băcău.

Ce priveșce cestiunea că dl. Alexandru Schaabner ar fi român de origine streină — noi, la rîndul nostru, contestăm cu desavește aceli pretins studenți români, calitatea de român, (?) și aceasta pr. motivul foarte simplu că nu'l cunoașcem personal,

după cum nici D-sa nu cunoaștea drepturile destul de vechi la calitatea de român ale dlui Alexandru Schaabner. Între cât ve observăm, de Redactor, că încusurarea numelor la națiuni, nu este un motiv serios pentru constatarea cetățeniei cui-va.

Mai înainte de a termina, ne credem datorți pentru considerațiunea sinceră ce purtăm studenților români de peste muni, de ale pune în vedere următorii articoli, precum de delegațiunile unite l-au introdus în regulament. Este art. 25 care glasuesce așa: „studenții români născuți în streinătate vor lua parte la congres cu aceiași drepturi ca și studenții născuți în țară!” — Cetiții D. V. Domnule Redactor, se'l cetească toți iubiiții noștri colegi de acolo și judecați între noi și acel student, care s'a inspirat așa de rău de sentimentele sale românești. —

Primiți, ve rugăm, Domnule Redactor asigurarea distinselor noastre considerațiuni.

(L.S.) N. Ganea, St. Mihailean, G. Coman, C. I. Nicolaescu.

Aceasta copie fiind conformă cu originalul se atestă de subsemnatul delegatului comisiunii.

Delegat.

N. Ganea.

Varietăți.

* (Congresul bisericesc gr. or. din Bucovina) s'a deschis în 14/26 Iulie. Președintele țerei bar. Alesani în calitate de comisariu imperătesc a declarat congresul deschis de a invita pe Metropolitul s'ocupe preșidiul. Acesta în discursul său a accentuat însemnătatea autonomiei bisericesci și între aplause, a exprimat mulțămia împăratului. La propunerea metropolitului congresul a votat înaintarea unei adrese de mulțămia împăratului.

* (La catastrofa dela Reșinari) Pe când era se încheam am primit o corespondență dela Reșinari, din care pentru a aduce la cele publicate deja estragem unele detaliuri: În una din casele umflate de valurile potopului, o femeie tină, atârnată de crucea ferestrei striga după ajutor. Biata femeie fu aflată a doua zi moartă pe lunca Sibiului, cu crucea ferestrei în mână. — Paguba se pretuesce aproximativ la 300,000 fl. — Coresp. apelează la ajutorul tuturor binevoitorilor — Dl vice comite Sennor și dl pretor Liviu de Lemeny au fost în fața locului și au promis că vor face tot ce le stă în putință pentru ameliorarea sorșii celor cercați așa de greu de soarte.

* (Anunț) Pentru OO. domni membri ai Asociațiunii Transilvane, cari voiesc a cerceta adunarea generală, convocată pe 27 August n. a. c. la Deej, se vor distribui dela 10 August înainte atât la comitetul central cât și din partea direcțiunilor despărțimintelor Asociațiunii blanchete, cari fi îndreptătesc a călători pe liniile drumurilor ferate de stat și ale societății pentru drum ferat din valea Someșului, cu preț scăduț și anumit: direcțiunea primei căli ferate transilvane acordă pentru călătoria incolo și înderect dela 25 August până 3 Septembrie călătoria pe classa a II-a cu un bilet de classa a III-a și călătoria pe classa a III-a cu $\frac{1}{2}$ bilet de classa a II-a; direcțiunea drumurilor ferate de stat acordă același favor pe trenurile accelerate, ear pentru trenurile de povară călătoria pe classa a II-a cu $\frac{1}{2}$ bilet de classa I. anumit dela 25 August până la 5 Septembrie; în fine societatea drumului ferat din valea Someșului (Aphida-Deej) oferă același favor ca și direcțiunea drumului ferat prim transilvan.

Doritorii de a avé astfel de blanchete, cari se le mijloacescă călătoria cu preț scăduț, se se adreseze sau la comitetul central sau la direcțiunile despărțimintelor la cari aparțin.

Preșidiul asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.

Sibiul în 25 Iulie 1882 n.

Jacob Bologă.

* (În Sighetul Marmatiei), se va da în ziua de 7 August 1882 n. în beneficiul Societății pentru fond de teatru român, un bal și concert în otelul Coroana. Prețul de intrare pentru o persoană 1 fl. 50 cr. pentru o familie 4 fl. Venitele balului, precum și generoasele contribuții, se vor publica în ziare. Începutul la 8 oare seara.

* Noutăți din Zarand din 13/25 Iulie. Grăul e foarte frumos, secerișul e aproape de finit. Cucuruzele asemenea sânt bune. Fânul e puțin. Timpul e foarte cald de vre-o 4 zile.

— În Brad s'au ivit vre-o 7 casuri de vîrsat; din această cauză nu s'au putut ține esamienele cu elevii dela gimnasiu și școlale normale. În 24 Iunie elevii s'au depărțat pe acasă, fiind încheis institutul.

— Joi în 8/20 Iulie. Reprezentanța gimnasului conchiemată la ședința extra-ordinară, a vîndut unu liberat de lemne — goronul din pădurea gimnasului dela 30 cetimetri în sus cu 12,000 fl. s'a și încheiat contract, care la timpul sen, cred că se va așterne Consistoriului. Bine ar fi dacă, bani s'ar întrebuința pentru binele institutului.

* (Defraudățiune mare.)

„Kol. Közl.” are o telegramă din Oradea-mare, după care Carol Szasz, casierul casei de păstrare a defraudat suma de 45,000 fl și apoi în 15/27 Iulie s'a împutecat.

* (O stanca din cercăduță lînga Cămpina) Luni seara, pe când trenul se întorcea dela Sinaia, trecînd de Cămpina, călătorii au vîndut un corp înfăcărat cădînd din cer în dreapta liniei ca la vre'o cincimetri. Corpul era de mărimea unei roate de car cu două colțuri eșite ca de un metru și înfășurat de flăcări. Rare ori se întîmplă să cadă aeroliți de asemenea marime. Credem, că în apropierea globului nostru trece vre un corp ceresc rătăcit și în revoluție. „St. D.”

Bursa de Viena și Pesta

Din 27 Iulie n. 1882.

	Viena	B. pesta
Renta de aur ung. de 6%	119.75	119.75
Renta de aur ung. de 4%	88.30	88.30
Renta de aur ung. de 3%	86.90	87.90
Impremutul drumurilor de fer ung.	134.50	134.50
Emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	91.50	91. —
Emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	110.75	110.50
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient ung.	95.80	95.75
Obligațiuni ung. de resemnăre pînă la anul	98.70	98.50
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorșire	97.75	97.75
Obligațiuni urbariale temesane	98. —	98. —
Obligațiuni urbariale temes. cu clausulă de sorșire	97.75	97. —
Obligațiuni urbariale transilvane	98.75	98.25
Obligațiuni urbariale croato-slavo-romice	99. —	—
Obligațiuni ung. de resemnăre pe decime de vin	97.50	97.75
Sorși unguresci au prețul	120.25	120.50
Sorși de regularea Tiesci	110.80	110.25
Datoriile de stat austriac în hărtie	77.05	77. —
Datoriile de stat austriac în argint	77.79	77.75
Renta de aur austriac	95.05	95. —
Sorși de stat dela 1860	132. —	132. —
Acțiuni de bancă austro-ung.	825. —	825. —
Acțiuni de bancă de credit ung.	319.25	320.50
Acțiuni de bancă austriac	318.50	318.80
London (pe polița de trei luni)	123.40	120.40
Serisuri fonciare ale institutului	—	99.50
„Albina”	—	5.68
Argin	—	5.68
Galbin	—	9.58
Napoleon	—	58.83
100 marcs nemșeci	—	58.20

Nr. 242.

[127] 1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan lîngă veteranul paroh Ioan Henteș în parochia de classa a II-a din

Oena-Sibiului (biserica din sus) protopresbiteratul Sibiului, conform învînturii Venerabilului Consistoriu dtdo 17 Iunie a. c. Nr. 1924, — se scrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreună cu sumă numit post de capelan sînt jumătate din venitele parochiale existente.

Concurenți au ași așterne petițiunile lor instruite în sensul statutului organic și al regulamentului pentru parochii la oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Sibiului până la termenul sus indicat.

Oena-Sibiului în 7 Iulie 1882.

În conțelegere cu oficiul ppresbiterat.

Comitetul parochial.

Nr. 238.

[128] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunii de învățător la școala confesională gr. or. din Mohu, ppresbiteratul Sibiului se scrie concurs până la 8 August a. c. s. v.

Emolumentele sînt.

1. Salariul anual 200 fl. v. a. în rate lunare anticipative.

2. Cuartir natural în edificiul școlale și 4 stîngini de lemne din care e a se încălzi și școala.

Doritorii de a ocupa acest post au ași așterne petițiunile lor instruite conform statutului organic la oficiul protopresbiterat gr. or. al tractului Sibiului până la termenul sus indicat.

Mohu în 20 Iunie 1882.

În conțelegere cu oficiul ppresbiterat.

Comitetul parochial.

CONCURS.

În urmarea decisiunilor aduse în ședința comitetului parochial din 22 Maiu și 5 Iunie 1882 la care a luat parte și dl administrator ppresbiterat se scrie concurs pentru deplinarea parochiei de classa a II-a din Oravița-montană ppresbiteratul Oraviței, diecesa Caransebeșului cu termin de alegere pe 8 Septembrie 1882 s. v.

Emolumentele sînt:

1. Dela societatea călei ferate în bani gata 300 fl.

2. Cuartir liber și

3. Stolele îndatinate.

Doritorii de a dobîndi această parochia vor avé săși adreseze recusele lor instruite conform statutului organic și al regulamentului pentru parochii § 15 lit. b) până în 30 zile dela publicarea acestui concurs cătră subserisul comitet parochial dlui administrator ppresbiterat Maesim Popoviciu în Oravița-montană.

Oravița-montană în 3 Iulie 1882.

[123] 2—3

Comitetul parochial.

Concurs la posturi de oficiali de bancă.

[125] 1—3

Pentru ocuparea a doua posturi de oficiali la „Albina institut de

credite și de economii”, anume unul la centrală în Sibiul, altul la filiala institutului în Brașov, se publică prin această concurs. Reflecțiunile la aceste posturi au de ași trimite cererile scrise de mîna lor. Direcțiunii subsemnate la Sibiul până în 15 August a. c. s. n. Se cere ca candidatul:

- să fi împlinit anul a 18 de etate și nu fi trecut etatea de 40 ani;
- să fi deplin sănătos;
- să fi avut conduită corectă;
- să aibă calificațiunea necesară pentru aplicare la un institut de bani.

În cererea sa, de denumire candidatul are să documenteze posedarea acestor cereințe.

Sibiul, 26 Iulie 1882.

Diracțiunea institutului „ALBINA”.

Nr. 187

[126] 1—3

EDICT

Ana născută Cristea, de religie gre. or. din comuna Lissa, comitatul Făgărașului, carea cu necredință de 3 ania au părăsit per legitimită ei bărbat Ioan Sinu tot deoalo fără a se scii locul aflării ei și de mai trăește, deci prin aceasta cu scirea și învînturarea Consistoriului arhiepiscopian dtdo 1 Aprilie a. c. Nr. 3321 B. 1881 se provocă respectiva, ca în termin de 6 luni dela prima publicare a acestui Edict, să se prezenteze înaintea subsemnatului lor matrimonial;

căci la lin conțră și în absența ei se va decide procesul divorțat întentat în conțră-i de cătră bărbatul ei. Făgăraș, 22 Iunie 1882.

Șcaunul protopresbiterat gr. or. al Făgărașului ca for matrimonial de I instanță.

Nr. 2768 1882 civ.

Publicațiune.

Pentru începerea lucrărilor pregătitoare în afacerea comisariu generale a hotarului comunei Ibișdorf (Szf. Ivnfalva), precum și pentru alegerea inginerilor și pentru preliminară a spelor, pur termin pe ziua 26 August a. c. la 10 oare din și șidilele următoare în comuna Ibișdorf, în cancelaria comunală, la care prin publicațiune invit per toți proprietarii interesați pe lîngă observarea, că neînțășirea unuia sau altuia nu va împedea lucrările. În numele tribunalului reg. din Elisabetopol în 21 Iulie 1882.

[124] 1—3

(L. S.)

Kelerman n. p.,

judec emis.

Anunțiu.

Am onoare a aduce la cunoștință onor. public că în 20 Iulie a. c. s. n. mi-am deschis

cancelaria advocațională

în Sibiul,

piața Mare Nr. 16, etagiul I.

Ioan G. de Popp,

advocat. [123] 3—3

Praturile musante lacsative din Elöpatok

conțin compozițiunile chemice solutive ale apelor minerale renumite din Elöpatok.

Un efect eminent au aceste praturi la catar de stomach, spasmi de stomach, slăbiciune de mistuire, lipsa de apetit, arsură în gât, umflături de ficat și splină, îngroșarea ferii, petri în feare și galbinare la respirarea grea și bătorea de inimă, gazuri în testine, boala apei, hemoroid, la afecțiuni cataralce ale renunchilor, a beșiei și canalului de urină, în contra formării de nisip, la catare cronice și umflături ale matricii, cîrșere, dispozițiune la versare de sînge, la amețeli, suirea sîngelui cătră cap și cătră piept.

Aceste praturi întrez în efect atât sarea scumpă de Karlsbad, cât și praturile lui Seiditz.

Prețul unei scături ce cuprinde 12 dose cu îndreptariul spre folosire cu tot 1 fl.

Depositul general: În Brașov la apotecariul Szava; în Sibiul la F. A. Reissenberger, comerciant.

[82] 9—12